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Kære alle i Raabjerg menighed

Nu står den der, præsteboligen på 
Gårdbovej. 

Den er smuk fra alle vinkler. 
Vi kan se kirken og Lindetræet, 
som man har passet godt på. 
Det er et smukt hus. 
Det er et hus med lys. 
Det passer til vores natur og det 
passer til vores kirke. 

Jeg vil gerne takke vore arkitekter. 
LBB3, Hanne og Peter Lind-Bonde-
rup. 

Tak for den smukke bygning. 
Tak for jeres visioner om, at gøre 
den til den præstebolig, som vi i 
Ålbæk kan være stolte af. 

Tak Hanne, fordi vi af habilitets-
grunde måtte sætte dig udenfor 
beslutning. 

Tak fordi I støttede os i vore be-
stræbelser om at få et hus, der 
passer til kirken. 

Og hvorfor er det så vigtigt at få en 
præstebolig? 
Som en tidligere provst sagde: 
”Præsten kan da lige så godt bo i 
Skagen.” 
Men det mener vi ikke. 

Vi vil glæde os til at boligen bliver 
taget i brug af sognets nye præst. 

Men vi skal også huske, at vi har 
været så heldige, at vi stadig har 
Erik Colding Thaysen. 
Det er vi også taknemmelige over. 
Erik bliver hos os, til vi får en 
præst der kan flytte ind i præste-
boligen. 

Vi siger også TAK til Svend Aage 
Christiansen og hans folk. Tak for 
godt arbejde. 

Vi har meget at glæde os over. 
Vi har mange at takke. 

Menighedsrådet ønsker jer alle 
en dejlig sommer. 

Lotte Wenstrup 
Formand for Menighedsrådet 
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Fastelavn 2025 i Ålbæk Kirke og i Kulturhuset
Fastelavn var et brag af en fanta-
stisk fest.
Først gudstjeneste i Ålbæk kirke, 
som Erik Colding Thaysen forestod. 

Et samarbejdsprojekt med De 
grønne pigespejdere, FDF og Me-
nighedsrådet. 

De grønne pigespejdere dækkede 
bordene. 

Spejderne organiserede tøndeslag-
ningen og menighedsrådet serve-
rede varm kakao og lækre Wiener-
boller. 

Vi var nær 90 deltagere. 
Faktisk kunne vi slet ikke være der. 
Nogle sad udenfor. 
Andre sad ovenpå. 

Næste år må vi låne plads på sko-
len. 

Men det var en succes. 
Dejligt med en sådan opbakning. 
Tak til alle der var med i projektet. 
Det viser, hvad vi kan, når vi står 
sammen. 

Lotte Wenstrup 
Formand 
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Magien i min kones øjne

Peter Langdal, sceneinstruktør og 
foredragsholder fortæller til Bo 
Østlund:

’Meningen med livet er måske at 
spejle sig i et andet menneske i 
kærlighed eller i venskab, og det 
kan foregå på mange planer. Da 
jeg kiggede min kone ind i øjnene 
i morges, syntes jeg, at der var 
en uendelighed inden i hende. Det 
blev jeg meget lykkelig over, og 
det fortalte jeg hende, og så sva-
rede hun: ’Hvor er det sjovt, sådan 
har jeg det også med dig i dag’.
Vi havde haft sådan en god søn-
dag, og jeg følte mig lykkelig’.

Vi lider af en foragt for alderdom-
men i vores kultur. Den er ikke 
værdsat på disse breddegrader, 
hvor livet er blevet reduceret, så 
vi alle er endt som omvandrende 
excel-regneark. Alt skal måles og 
vejes, og man nedgør de blødere 
værdier, som alderdommen kan 
være udtryk for.
Jeg kender intet smukkere syn, 
end når børnebørnene løber ned 
ad vores havegang på Amager for 
at tage imod min gamle mor, som 
ligner det hun er, det lykkeligste 
menneske i hele verden. Her hand-
ler det blot om nærhed på tværs 
af generationer, men det kan man 
ikke måle og veje. Det kan du ikke 
sætte tal på.
I bilen har jeg forbudt al brug af 

elektroniske medier, og når vi alle 
fem f.eks skal ned på Falster til den 
gård, som vi er tre par, som har 
købt sammen, så har vi pludselig 
halvanden time sammen uden for-
styrrelser. Bilen har fået en ’revival’ 
i vores liv. Det er der, vi samles 
alle sammen. Og så er vi nødt til at 
snakke sammen.

’Kan vi ikke synge en sang, siger 
jeg så, og så synger vi en sang. El-
ler også spørger jeg: ’Fortæl hvad I 
drømmer om’. Sidste gang snak-
kede vi om ungernes værelser. Jeg 
har lovet, vi skal lave værelser, så 
de får hvert deres eget værelse. Så 
må min kone Maj-Britt og jeg rykke 
ind i arbejdsværelset. Så lever de i 
drømmene. Og laver tegninger.
’Jeg kunne godt tænke mig en reol, 
og jeg kunne godt tænke mig……’. 
’Mit skal være et fodboldværelse’. 
Far, ude på teatret har I sådan no-
get grønt græs i plastic. Kan man 
ikke have det på gulvet som et 
gulvtæppe…?

Det er sjovt, ikke?

Hvordan har du det med din 
alder?
Den har jeg det udmærket med. 
Men samtidig har jeg også et 
mærkeligt forhold til at blive 60. 
Det ydre bekræfter det, men jeg 
kan heller ikke helt forstå det, for 
her til morgen har jeg lige afleveret 

tre af mine fem børn – en i børne-
haven i Vartov, en i 0’te klasse på 
Øster Farimagsgade Skole og en i 
3. klasse på Sankt Annæ Gymna-
sium.
Alle de andre forældre er meget 
yngre end mig, og min kone Maj-
Britt er 17 år yngre end mig, og 
nogle dage føler jeg, at jeg er 80 
år gammel, når jeg står op om 
morgenen, og andre dage er jeg 
kun 40. Og det liv, som jeg lever 
nu, svarer jo til det liv, som jeg 
havde, da jeg fik mine to store 
børn, som nu er i 20’erne.

Så livet er en mærkelig størrelse, 
og alder er noget sjovt noget, og 
jeg synes selv, det er meget godt 
gået, at jeg ikke falder om med et 
hjerte-stop, så meget som jeg har 
knoklet. Det er jeg faktisk lidt stolt 
af.

Det er faktisk min største frygt at 
blive en forstokket gammel mand, 
men nu har jeg jo fem børn, og de 
sparker mig hele tiden over skinne-
benet og holder mig vågen. Så lige 
nu har jeg ikke en livskrisefornem-
melse over at ramme de 60.
Da jeg i 1969 sad med tilbageholdt 
åndedræt sammen med 100 andre 
kostskoleelever på en feriekoloni i 
Svaneke på Bornholm, og så men-
nesker lande på månen for første 
gang på et lille sort-hvidt fjernsyn, 
skulle der gå endnu fem år, før min 

nuværende kone blev født, men 
jeg synes faktisk ikke, at aldersfor-
skellen er problematisk.
Jeg elsker min dejlige Maj-Britt, 
som jeg giftede mig med i 2007. Vi 
supplerer hinanden fantastisk godt, 
og vi har brug for hinanden på en 
fed måde.

I mit nye liv med Maj-Britt, har jeg 
tre børn. Og der er kommet meget 
mere kaos i min tilværelse. Bare 
det faktum, at vi er fem, er totalt 
kaos. Da ungerne var mindre, og vi 
lige havde skiftet den enes ble, så 
havde den anden tisset i bukserne, 
og så var den tredje ved at kravle 
ud af vinduet.

Vi har lige været 10 dage i Græ-
kenland. Det var fuldstændig 
fantastisk. Men alt var kaos. Intet 
passede. Vi skulle pludselig have 
tre værelser, og i flyet kunne vi 
ikke sidde sammen. Alene fordi vi 
var fem. Og hver gang, vi går ind 
på en restaurant, så er der ikke 
borde nok, eller også skal vi vente, 
fordi vi ikke kan få et bord til fem.
Så at have tre børn skaber kaos, 
men det fantastiske og heldige er 
jo, at jeg trives godt i kaos. Det 
er meget livsbekræftende. Ja, det 
er faktisk så kaotisk, at jeg ikke 
engang når at tænke over, at jeg 
bliver ældre.

Hvad har dine børn lært dig?
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At man skal stå op om morgenen 
og lave nogle madpakker, og at 
man skal huske at kramme hinan-
den, inden man går i seng. De har 
lært mig at se verden. ’Se far, må-
nen!’ Nå ja, Gud….der er månen. 
Jeg har fået et nyt barn, og så kan 
jeg pludselig se månen igen, fordi 
jeg ser den gennem min unge. 
Gud, månen er egentlig meget 
pæn…. Alt det, som jeg tager for 
givet, bliver atter nyt, når jeg plud-
selig oplever det gennem børnene. 
Og der mærker jeg jo livet meget 
mere end jeg mærker og tænker 
over, at jeg bliver ældre.

Uddrag af bogen ’Modne mænd’, 
samtaler om livets patina, skrevet 
af Bo Østlund.

Læst og redigeret af 
Erik Colding Thaysen

Forårskoncert

9. April havde vi forårskoncert. 
Banketten kom og sang foråret ind. 

Det var en yndig aften. 
Der blev sunget så foråret vældede 
ind i vore hjerter. 
Tak til Banketten. 
Det gjorde I meget smukt. 
Kirken var næsten fuld. 

Det glædede vi os også over. 
Tak fordi I så trofast kommer, når 
vi spørger. 

Lotte Wenstrup 
Formand for Menighedsrådet 

Gudstjeneste i LeveBo
Dejligt samvær - som altid!
Næste gang er torsdag den 19. juni 2025 kl. 14.30
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Konfirmationstale 17.maj 2025 
i Ålbæk kirke
Inden jeg begynder min tale til 
konfirmanderne vil jeg lige sige en 
ting:

For ikke mange dage siden hørte 
jeg en kvinde sige: Det er pudsigt, 
men jo ældre præsterne bliver – jo 
længere bliver deres prædikener.

Og jeg tænkte: Det skal blive løgn. 
Jeg er blevet 73 og i dag vil jeg 
modbevise det ved at give jer en 
forholdsvis kort tale. Nå – pjat!

Min tale til jer har den længde den 
har.

Kære konfirmander og konfirmand-
familier!

Velkommen til Ålbæk Kirke!

Jeg har glædet mig til i dag. Glæ-
det mig til at se jer og være sam-
men med jer – på jeres store dag.

Så fine og glade – mine konfirman-
der!

I årevis har I været på vej mod 
voksenlivet. I månedsvis har I væ-
ret på vej mod konfirmationen – og 
NU er vi nået frem.

Vi er lige nu i gang med en fest – 
en hyldest til jer – og til Gud, som 
åbner bøgehækkens blade og jeres 
sind, så forår og konfirmander og 
det hele går op i en højere enhed.

I sidder med bobler i maven. Livet 

ligger foran jer og vi har alle sam-
men lyst til at forære jer det alt 
sammen på et sølvfad.

Men livet serveres ikke på et sølv-
fad. Livet må man selv give sig 
i kast med. Tage livtag med det. 
Vriste mening og sammenhæng ud 
af det. Åbne livets døre, somme 
tider for at finde en blindgyde bag 
døren, andre gange for at opdage, 
at der ligger et paradis og venter.

Når man sådan skal i gang med 
at erobre livet, som I skal, så er 
det godt at have bagagen i orden. 
Så er det godt at have en rygsæk 
fuld af kærlighed og forståelse fra 
forældre, bedsteforældre, onkler og 
tanter, venner og kammerater. Det 
er godt at have en pakke med gode 
minder fra barndommen.
Og det er godt at have en pose 
med lærdom fra skole og lærere.

Jeg vil indlede min tale med at 
læse et lille digt til konfirmanderne. 
Det er Sigurd Barret der har skre-
vet det og det hedder:

”Godt på vej på livets hav”

Ud fra havnen stævner du,
med kurs mod ukendt land,
øjeblikket er kun nu,
forstå det, hvem der kan.

Sæt din kurs mod glædens kyst,
og vær i hvert sekund,
se Guds morgensol i øst,
selv når dit liv gør ondt.

Godt på vej på livets hav i bølge-
gang og blæst, ung og smuk som 
gyldent rav og klar til livets fest. 
Du er skabt i lys og fred og skal i 
tillid gro, tro og håb og kærlighed 
skal i dit hjerte bo.

Troen er den sikre båd,
hvor du er vel om bord,
lommen fyldt med gode råd,
for verden er så stor.

Gud, som gav dig liv og ånd,
er med dig på din færd
har din skæbne i sin hånd
i storm og al slags vejr.

Skibets anker er det håb,
som lever i dit sind,
plantet nænsomt ved din dåb,
i hjertet lukket ind.

Slip det aldrig, lad det gro,
selv når dit liv er svært.
Håbet bygger lykkens bro
til alt, hvad du har kært.

Størst af alt er kærlighed
på livets ocean,
husk, hav altid hjertet med
i havblik og orkan.

Elsk din næste, elsk din Gud,
hold fast for hver en pris
da kan trygt du sejle ud
med kurs mod Paradis.

Godt på vej på livets hav i bølge-
gang og blæst, ung og smuk som 
gyldent rav og klar til livets fest.
Du er skabt i lys og fred og skal i 
tillid gro, tro og håb og kærlighed 
skal i dit hjerte bo.

Sigurd Barret er en dygtig mand og 
musiker.

Og åh, jeg ville ønske at det var 
mig selv der havde fundet disse 
smukke ord frem til jer på jeres 
festdag.

For vi ønsker jer alt det bedste. Og 
vi – det er jeres forældre, jeres fa-
milier, jeres lærere og jeres præst.

Vi vil alle gerne være den klippe I 
kan læne jer op af når livets vinde 
blæser jer imod.

I konfirmander har en masse mu-
ligheder og talenter, som I snart 
skal i gang med at udfolde.

For I står et helt fantastisk sted i 
livet. I har jeres barndom bag jer, 
selv om I sagtens kan tage legen 
og nysgerrigheden med jer videre i 
livet og I har voksenlivet foran jer, 
selvom I stadig har backup fra de 
voksne, og ikke helt er overladt til 
jer selv. Det er et ret spændende 
sted at stå, fordi I både har noget 
godt med fra jeres fortid og samti-
dig har I allerede taget hul på jeres 
fremtid.

Som konfirmand står du et sted i 
livet, hvor næsten alt kan ske. Du 
har kastet fortøjningerne og er på 
vej ud af havnen om bord på dit 
livs sejlskib. Om lidt, når du styrer 
skibet ud af barndommens trygge 
havn, vil blæsten tage fat i sejlet, 
og du vil sætte kursen direkte ud 
på det store ocean, som ligger lige 
foran dig. Fyldt med eventyr. Med 
udfordringer. Med et hav af mulig-
heder. Ingen ved om det bliver en 
stormfuld sejltur med masser af 
bølgegang, men heldigvis har du 
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dit gode skib at holde dig til. Du 
har livet som er dit, du har konfir-
mationens kærlige ord med dig på 
rejsen, og så har skibet heldigvis 
også et anker, som er håbet.

Somme tider kan man støde på 
spørgsmålet:

Sig mig præst, tror du seriøst på, 
at der sidder en lille mand med 
gråt skæg oppe på en sky?

Og hvad svarer man: Nej, selvføl-
gelig tror jeg ikke på det. Jeg ved 
ikke hvordan Gud ser ud, og jeg 
tror heller ikke, det er meningen, 
at vi mennesker skal vide det. Gud 
er ikke en mand, og Gud sidder 
ikke på en sky og friserer sit lange 
hvide skæg.

Nej, Gud er en kærlig kraft, en me-
ning, en ånd, en skaber, en grund 
til at eksistere.

Selvom Gud er overalt og hverken 
er oppe eller nede, så er det smart 
at kigge lodret op som tegn på, at 
Gud er noget ophøjet. Bagefter kan 
vi kigge vandret til siden, for der 
får vi øje på menneskene ved siden 
af os.

”Hvem er min næste?, spørger du 
måske. Svaret er, at din næste er 
den, som står lige ved siden af dig. 
Du er den første, han eller hun er 
den næste. Det er din mor, din far, 
din broder eller søster, din lærer, 
din bedste ven. Men det er også 
alle de andre. Det er damen du 
møder i bussen, det er pedellen, 
som ikke vil have at I kravler op 
på taget, det er den friske unge fyr 
i kiosken og den gamle mand på 
bænken i parken. Ja, det er endda 

den, som behandler dig dårligt.

Jamen, hvorfor skal jeg elske alle 
dem?, spørger du måske. Men det 
er faktisk hele pointen. At verden 
bliver et bedre sted, hvis vi elsker 
hinanden. Eller i hvert fald behand-
ler hinanden godt. Holder døren 
for hinanden. Taler med hinan-
den. Lytter til hinanden. Smiler til 
hinanden. Hjælper hinanden. Giver 
sædet videre i bussen eller toget, 
hvis der kommer en pensionist, 
som ikke så godt kan stå op.

Hvis man kan forstå det, så har 
man forstået noget af det vigtigste 
af hvad den kristne tro er.

Kærlighed er en fantastisk ting at 
få, men det er også en fantastisk 
ting at give. Og så er der jo det 
utrolige, at jo mere kærlighed man 
giver, jo mere har man at give af.

Det er ikke som med en kande 
saftevand, når man skænker til 
hele familien. Når alle har fået, er 
kanden tom.
Nej kærlighed kan ikke udtømmes. 
Det er utroligt, men dejligt.

Jeg sagde før at vi skal være gode 
ved hinanden og hjælpe hinanden. 
Og det er rigtigt.

Men ind imellem skal man passe 
lidt på med sin hjælpsomhed – i 
hvert fald hvis man er præst for 
man kan så let komme til ganske 
uforskyldt at få et blakket ry.

Det har jeg en lille historie om:

Der var en gammel fisker fra 
Vorupør. Han var sydgående en dag 
da der var pålandsvind. Han havde 

siddet på kroen og havde fået 24 
brændevin.
Så han kom sejlende hjem ad 
amtsvejen til Vorupør. Han hed 
Laursen.
Så kom præsten forbi i en gammel 
Cortina. Så sagde han: ”Laursen, 
skal jeg ikke lige køre dig hjem?”.

”Joh tak det vil passe mig fint.”

Så sprang Laursen ind i bilen. Og 
så kørte de ind til husmandsstedet. 
Og da de holdt udenfor – der var 
50 meter op gennem lindetræerne. 
Så sagde præsten: ”Kan du gå det 
sidste stykke selv?”.
”A garanterer”, sagde han.
”Jamen hvad vil du sige til Christi-
ne når du kommer ind i den til-
stand?”.
”Jeg vil sige det som det er: Jeg 
har været sammen med præsten.”

Jo, jo – ordene kan fange en når 
man mindst venter det.

Og ordene er jo vigtige i kommu-
nikationen mellem mennesker. Når 
altså det fungerer.

En tysker kom en dag kørende 
nordpå i sin store fede mercedes. 
Han skulle til færgelejet men kun-
ne pludselig ikke finde vej. Så så 
han lige lidt syd for Frederikshavn 
en kommunal bænk hvorpå der 
sad to fiskere. Han standsede op 
og henvendte sig til de to fiskere: 
Først spurgte han om vej på tysk. 
Fiskerne rystede på hovedet. Så 
prøvede han på engelsk. Fiskerne 
rystede på hovedet. Så forsøg-
te han sig med fransk. Fiskerne 
rystede igen på hovedet. Så opgav 
tyskeren og satte sig ind i bilen 
og kørte videre. Så sagde den ene 

fisker til den anden: Du Lauritz 
vi burde måske tage på et sprog-
kursus til vinter?. Hvorfor dog det 
svarede Lauritz. Nu kan du jo bare 
se. Ham her han kunne tre sprog – 
og hvad fik han ud af det?

Livet kan man ikke læse sig til eller 
tænke sig til – livet skal man leve 
sig til. Med himlen og evigheden 
som horisont og med fødderne so-
lidt plantet i den jyske muld.

Gå nu ud og fortæl verden – og lev 
den sandhed ud i jeres eget liv, at I 
og de og vi alle er skabt til livet og 
udvalgt til kærlighed. Og kærlig-
heden bliver kun større af at blive 
delt – så der er ingen grund til at 
gå og fedte med den.

Kære konfirmander!
Tak for den tid vi har haft sammen!
I er nogle dejlige unge mennesker.
I har gå-på-mod og livslyst. Det 
har været dejligt at lære jer at 
kende.
Jeg har stor tiltro til jer: I skal nok 
få noget godt og smukt ud af livet.
Pas godt på jer selv og jeres fami-
lier!

Gud velsigne jer –hele livet!

Amen.

Erik Colding Thaysen
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Konfirmander i sognet 17. maj 2025

Bageste række fra venstre: Ane Haugaard Nielsen, Simone Pedersen, Melanie Marie Dietz, Julie Borsdal Stapriis, Lærke Højrup Jakobsen, 
Victoria Isbak Knudsen, Chelsea Margrethe Brunsgaard, Frederikke Albæk Jennet.

Forreste række fra venstre: Alexander Lyhne Nielsen, Adrian Holm Andersen, Nicklas Falk Kieler Nielsen, Noah Emil Rump, Mads Lank Severinsen, 
Oliver Lau Vestergaard, Oscar Højrup Kähler Bilde, Walter Jehg Hansen, Bertram Bamberg Engholm, Rune Bærentsen Friis.
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De første 
gange er  

gratis  

 SE MERE PÅ: 
FDFAALBAEK.DK. 

 
ELLER FIND OS 
PÅ FACEBOOK 
“FDF ÅLBÆK” 

VÆBNER 
ONSDAG 
19.00-20.30 

SENIOR 
1 weekend 
pr. måned 

 
NUMLINGE & 

PUSLING 
MANDAG 
16.30-18.00 

 
TUMLING 
ONSDAG 
19.00-20.00 

 
PILT 

ONSDAG 
19.00-20.00 

VI GIR’ BØRN OG UNGE 
ET STÅSTED AT MØDE VERDEN FRA 

 
SPØRGSMÅL? GIV OS ET RING! 
Anita:   22 82 32 15  

FDF ÅLBÆK, BUNDGARNSVEJ 47, 9982 ÅLBÆK 

SENIORVÆBNER 
TORSDAG 
19.00-21.00 

OPSTART 
Onsdag d. 28/8 
Kl. 16.30-18 

Vendsyssel Festival 2025

Klassisk guitarkoncert torsdag 
den 24. juli kl. 19.30

Carsten Pedersen har optrådt tal-
rige gange ved Vendsyssel Festival 
og præsenterer denne gang et 
spændende program med sprud-
lende, smuk og stemningsfuld mu-
sik fra bl.a. Spanien og Sydamerika 
af Sanz, Sor, Sainz de la Maza, 
Savio, Tárrega, Granados, Albéniz, 
Lauro, Navarro og Barrios.

Desuden vil han akkompagnere en 
hemmelig gæstesolist i musik for 
fløjte og guitar af Ibert og Tele-
mann.
Carsten er uddannet på Det Jy-
ske Musikkonservatorium samt 

hos bl.a. Costas Cotsiolis, David 
Russell, Manuel Barrueco, Roland 
Dyens og Carlo Marchione.

Han har udgivet 3 CDer som alle 
har fået fantastiske anmeldelser.

 
 
 

 Mikael Børresen, klarinet   
 
Uddannet på Det kgl. danske Musik-konservatorium i København, hvorfra han 
havde debutkoncert fra solistklassen. Dansk statsstipendiat i Wien. 
Ansat som 1. soloklarinettist i orkestrer i Danmark, Østrig, Sverige og Tyskland.  
Finalist i den internationale klarinetkonkurrence „Viotti“ i Vercelli, Italien. 
Koncerterer som solist i Europa. Produktioner for radio- og fjernsynstationer i ind- 
og udland. Indspillet en række grammofonplader og CD’er. Komponeret talrige 
kirkemusikalske værker.                                                                                 
 
 

 

Søren Bundgaard, orgel/klaver 

Uddannet i musikvidenskab fra Aalborg Universitet og som organist fra Vestervig 
Kirkemusikskole. 

Bred og mange facetteret musikalsk baggrund, rodfæstet i både det rytmiske, 
klassiske og kirkemusikalske univers. 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Tidens tema 
 
 

 
 

 
Musik · Mikael Børresen 

 
 

 
klarinet · Mikael Børresen 
orgel  · Søren Bundgaard 

 
 
 
 

 
 
 

 Mikael Børresen, klarinet   
 
Uddannet på Det kgl. danske Musik-konservatorium i København, hvorfra han 
havde debutkoncert fra solistklassen. Dansk statsstipendiat i Wien. 
Ansat som 1. soloklarinettist i orkestrer i Danmark, Østrig, Sverige og Tyskland.  
Finalist i den internationale klarinetkonkurrence „Viotti“ i Vercelli, Italien. 
Koncerterer som solist i Europa. Produktioner for radio- og fjernsynstationer i ind- 
og udland. Indspillet en række grammofonplader og CD’er. Komponeret talrige 
kirkemusikalske værker.                                                                                 
 
 

 

Søren Bundgaard, orgel/klaver 

Uddannet i musikvidenskab fra Aalborg Universitet og som organist fra Vestervig 
Kirkemusikskole. 

Bred og mange facetteret musikalsk baggrund, rodfæstet i både det rytmiske, 
klassiske og kirkemusikalske univers. 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Tidens tema 
 
 

 
 

 
Musik · Mikael Børresen 

 
 

 
klarinet · Mikael Børresen 
orgel  · Søren Bundgaard 

 
 
 
 

Koncert i Ålbæk kirke søndag 
den 13. juli kl. 16.00
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Der ligger en tobaksforretning på 
et gadehjørne i New York. Ejeren 
hedder Auggie, og i den her lille 
forretning har den amerikanske 
forfatter Paul Auster i årevis købt 
sine foretrukne hollandske cigarer. 
En dag går det op for Auggie, at 
hans kunde er en berømt forfatter, 
og så bliver Auggie fyr og flamme 
og vil med det samme have Paul 
Auster med sig ud i baglokalet, for 
Auggie ser nemlig også sig selv 
som kunstner.
Frem af et skab hiver Auggie en 
stor kasse, og op af kassen tager 
han 12 helt identiske fotoalbums. 
”Det her er mit livsværk”, siger han 
og åbner et album.
Det viser sig at Auggie de sidste 
12 år hver eneste morgen præ-
cis klokken 7 har stillet sig op på 
gadehjørnet uden for sin kiosk, og 
dér taget et farvebillede af præcis 
det samme motiv – nemlig udsig-
ten ud over fortov og vej. Mere end 
4000 billeder er det blevet til.
Hvert album rummer et års billeder 
sat ind i rækkefølge begyndende 
med 1. januar og sluttende med 
31. december. Datoen er pertent-

ligt anført under hvert eneste foto. 
365 billeder er der i hvert album.
Paul Auster ved ikke, hvad han 
skal tænke. Han bladrer i et album 
og ser for sig en lang repetition 
og gentagelse. Det er det samme 
og det samme han ser. Om og om 
igen.
Det er kvælende. Det er kedeligt. 
Det er ikke til at holde ud. Han 
bladrer og bladrer, og han ser kun 
det samme. En vej. Et fortov. Nog-
le mennesker. Igen og igen.
”Du bladrer for hurtigt”, siger Aug-
gie. ”Du vil aldrig forstå det, hvis 
du ikke sætter farten ned.
Paul Auster forsøger at sænke sit 
tempo. Han prøver at tage sig tid 
til at se på hvert enkelt billede. Og 
snart må han give Auggie ret. Han 
har haft for travlt til rigtigt at se. 
Og nu, langsomt, får han øje på 
årstidernes skiften i Auggies bille-
der. Han ser forskellen i trafikken 
mellem hverdage og fridage. Han 
genkender menneskene på Auggies 
fortov. Han ser stemningsskiftene i 
deres ansigter fra dag til dag. Han 
ser lyset veksle.

4000 billeder fra Auggies hjørne

Og Paul Auster mærker, at nu ke-
der han sig ikke mere. Han forstår, 
at det er selve tiden, som Auggie 
fanger ind med sin kameralinse.
Måske skulle vi begynde at gå i 
kirke, for i kirkens rum lyder der 
en stemme, der som Auggies siger: 
”Du bladrer for hurtigt. Du vil al-
drig forstå det, hvis du ikke sætter 
farten ned.”

Inde i kirken bliver vi nemlig min-
det om, at dybden i et menneskeliv 
kun er til at se, hvis vi standser 
op og giver os tid og ser ordentligt 
efter.

Vi tror at vi skal løbe stærkt og 
leve stærkt for at få mest muligt 
ud af et liv. Men måske er det helt 
omvendt. Måske bliver livet først et 
rigt liv, når vi standser op og giver 
os tid til at se ordentligt efter. Når 
vi tager os tid til at se alle de de-
taljer, der er på det hjørne af ver-
den, der er vores. Lysets skiften. 
De små forandringer i menneskene 
omkring os. Smagen af maden. 
Følelsen af vinden på vores kind. 
Guds fingeraftryk i vores verden. 

Måske kan det da forundes os som 
Paul Auster at se, at det, som vi før 
så som noget kedeligt og trivielt, i 
virkeligheden er en verden af liv.

Uddrag af Lotte Lyngbys bog: 
”En af den slags morgener”.
         
Læst og redigeret af Erik Colding 
Thaysen
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Erindringer
Uddrag fra Carl August Linds erin-
dringer. I, II, og III.
Carl August Lind var sognepræst i 
Raabjerg sogn fra 1931 til 1957

Uddrag fra del II

Den ny præstebolig i Ålbæk stod 
færdig til indflytning den 1. maj 
1931. Det var en ganske udmær-
ket bolig. Beliggende lige vest for 
kirke og kirkegård. Denne belig-
genhed havde sin egen historie. 
Den fraflyttede sognepræst, pastor 
Reerslev, havde sammen med me-
nighedsrådet ønsket præstegården 
lagt længere mod vest på en lun 
plads inde i plantagen. Men ikke så 
snart var præsten rejst, før me-
nighedsrådet ændrede denne plan, 
købte en byggegrund lige op ad 
kirkegården og begyndte at opføre 
den nye bolig der. Det medførte 
en reprimande fra kirkeministe-
riet, som efter forhandling med 
landbrugsministeriet, under hvem 
nævnte plantage sorterede, havde 
godkendt købet af byggegrunden 
inde i plantagen, som min forgæn-
ger havde ønsket.
Nu ændrede menighedsrådet 
pludselig denne plan og begyndte 
opførelsen på den nævnte grund 
op ad kirkegården uden forinden 
at afvente ministeriets godken-
delse. Dette er så afgjort typisk 
for vendelboerne, som gennem 
historien er blevet kendt som et 
selvstændigt og selvrådigt folk, så 
man har kendetegnet landet nord 
for fjorden som ” landet norden for 
lov og ret”.

Nuvel, den valgte beliggenhed 
havde da sin fordel, ganske tæt op 
ad kirken. Men det var en uhyre 
mager jord, da madjorden i sin tid 
var skrællet af til brug ved an-
læggelsen af kirkegården, som på 
grund af den høje grundvandsstand 
(dengang kun ca. et spadestik 
nede) måtte have en opfyldning på 
ca. 2 meter, for at man ikke skulle 
”drukne” de afdøde, - og så kunne 
det endda hænde, at man sænke-
de kisten ned i vand på bunden af 
graven. 
Det betød selvsagt, at det var 
vanskeligt med anlæggelse af 
haven (ved præsteboligen). Og et 
medlem af menighedsrådet (iøvrigt 
Laurits Munk) foreslog, at præsten 
forsøgte sig med et lille hjørne og 
således efterhånden udvide præ-
stegårdshaven. Men her sagde jeg 
nej. Enten slet ingen have, eller 
hele haven anlagt.
Det andet havde været et gan-
ske håbløst foretagende, når man 
betænker jordens magre kvalitet 
(nærmest flyvesand) og den stær-
ke vestenvind.
Arealet blev indhegnet mod vest, 
nord og øst med kunstigt læbælte 
bestående af fyrregrene nedgra-
vet et stykke i jorden. Bag dette 
udmærkede læ plantede vi så 
læbæltet, bestående af de hårdføre 
sitkagraner. Og efterhånden som 
de voksede til, blev de klippet til en 
smuk, tæt, grøn hæk. 

Uddrag fra del III

Men tilbage til årene i Vendsyssel: 
Til trods for, at præstegården den-
gang var en ny bolig til indflytning 
1. maj 1932, var den i flere hen-
seender en noget gammeldags og 
primitiv indretning, hvilket i første 
række var arkitektens skyld. Vi fik 
komfur og almindelige kakkelovne. 
Ganske vist havde han også et for-
slag til centralvarme, men det var 
absolut underdimensioneret, så jeg 
foretrak kakkelovnene, hvoraf flere 
faktisk også led af samme fejl. 

Først da vi efter nogle år fik dem 
udskiftet med brændeovne i to af 
stuerne: kontor og børneværel-
se, var de nogenlunde dækkende. 
Badeværelset var af arkitekten 
beregnet til at ligge i sidefløjen, 
nok med et badekar, men uden 
vand og varme. Og da jeg spurgte 
ham, hvorfra vi skulle få vandet, 
anviste han os at hente det i bryg-
gerset, hvor vi så skulle varme det 
i vaskegruekedlen. Da jeg indvend-
te, at det da var en kold omgang 
at skulle bade i et koldt værelse, 
foreslog han, at vi kunne sætte en 
ovn op derinde. Jeg foreslog da, at 
det skulle være en badeovn, hvor 
vandet kunne opvarmes og tillige 
give varme til det ellers kolde ba-
deværelse. Jo, det blev det så. 

Endvidere foreslog jeg, at vi fik en 
vandbeholder på loftet i sidefløjen, 
så vi kunne lede vandet derfra ned 
i badeovnen og tillige til køkken-
vasken. Sådan blev det så, men vi 
skulle ved en indendørs pumpe og 
ved håndkraft pumpe vandet op i 
beholderen på loftet fra brønden 
uden for sidefløjen. 

Og således blev det, og det gav 
os meget arbejde med at pumpe; 
men efterhånden som børnene 
voksede til, delte vi dette pum-
pearbejde mellem os efter et vist 
rimeligt system.

Men vandet var bestemt ikke pænt. 
Det var ganske gult af okker og 
jern, så en af vore gæster, en 
konsul fra Ålborg, som gerne købte 
honning hos os, sagde for spøg, 
at når vi skulle drikke te, kumme 
vi spare teen, da vandet havde 
farven i forvejen. Det voldte en 
del besvær for vasken af det hvide 
linned, være sig lagener, dyne- og 
pudebetræk m.m., som ikke i det 
lange løb kunne undgå at blive 
farvet, selv om vi flittigt stillede 
baljer under tagnedløbsrørene for 
at samle regnvand til vask.

Men værre var det, at vi var tæt 
op ad kirkegården, så det kunne 
ikke udelukkes, at vandet kunne 
forurenes fra den højere liggende 
kirkegård, hvilket en landmåler fra 
Frederikshavn gjorde os opmærk-
som på. Det resulterede da efter 
nogle års forløb i, at menighedsrå-
det gik ind for, at vi blev tilsluttet 
byens vandværk. Og senere hen 
fik vi da også indlagt centralvar-
me med oliefyr til afløsning af de 
mange ovne. Det gjorde arbejdet 
betydeligt lettere.
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Kommende arrangementer i sognet

Kirkens diakoni
Herunder besøgstjeneste: Der 
mangler besøgsvenner. Er det 
noget for dig, så kontakt Lotte 
Wenstrup på 20 89 72 24 

Kørsel
Der arbejdes stadig på at finde 
en løsning

Babysalmesang
Musik, sang og hyggeligt samvær 
i Ålbæk kirke.
Babysalmesang er et gratis tilbud 
for babyer og mor eller far.
Tilmelding nødvendigt, så send 
en sms til Line Jensen på 
tlf. 22 93 30 14

Kirkekaffe 
Første søndag i hver måned.
Der serveres kaffe/the, sodavand 
og småkager.

Filmdage i Aktiv
Onsdag den 27. august kl. 14.30

Fællesspisning i Aktiv
Vi spiser og hygger os sammen, 
med musik og sange. Alle er 
velkomne.

•	 Mandag den 16. juni, kl. 18-20
•	 Sommerferie i juli
•	 Mandag den 11. august, 
      kl. 18-20

Der ligger tilmeldingsseddel i 
Aktiv, Stationsvej 11, Ålbæk og i 
Ålbæk kirke. Du kan også tilmel-
de dig hos Vittha Vollmer Chri-
stensen, mobil 40 58 68 14.

Pinsegudstjeneste ved Skov-
søen
Mandag den 9. juni kl. 10.30
Til gudstjenesten i år spiller Hjør-
ring Brassband.
Efter gudstjenesten serverer 
menighedsrådet pølser og brød i 
bålhytten, så kom og vær med til 
en hyggelig formiddag.
Der er opstillet bænke, men man 

er velkommen til at medbringe 
egen stol. Man kan med fordel 
medbringe et tæppe, da der kan 
være lidt køligt i skyggen. Skulle 
der blive dårligt vejr, rykker 
gudstjenesten op i bålhytten.

Vi samarbejder igen i år med 
Vendsyssel Festival 2025

Koncert i Ålbæk kirke søndag 
den 13. juli kl. 16.00
Mikael Børresen, klarinet og Sø-
ren Bundgaard på orgel/klaver.
”Jordens sange”
En imaginær musikalsk fortælling 
poetisk og tidsløs - som ellers 
kun opleves i drømme.

Koncert i Ålbæk kirke torsdag 
den 24. juli kl. 19.30
Klassisk guitarkoncert med Car-
sten Pedersen.
Et spændende program med 
sprudlende, smuk og stemnings-
fuld musik fra bl.a. Spanien og 
Sydamerika.
Desuden vil han akkompagnere 

en hemmelig gæstesolist i musik 
for fløjte og guitar af Ibert og 
Telemann.

Sogneudflugt tirsdag den 19. 
august
Vi informerer snarest om arran-
gementet.

Sorggruppe
NYT TILTAG
I løbet af året vil menighedsrådet 
sætte et nyt tiltag i gang.
Vi vil lave en Sorggruppe for 
mennesker der har mistet. 
Nærmere tidspunkt vil blive slået 
op. Møderne vil blive ledet af 
sognepræst Erik Colding Thaysen 
og Lotte Wenstrup, som er psy-
kolog. 
Begge har i flere år arbejdet 
sammen på Hospice.  
Sorg er en personlig ting, men 
der er også meget, der er fælles i 
det, der er svært. 
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KALENDER 	 Gudstjenesteliste for 
				    juni - juli - august 2025

Søndag den 1. juni 				    Ålbæk kirke kl. 10.30
6. søndag efter påske

Søndag den 8. juni				    Raabjerg kirke kl. 10.30
Pinsedag

Mandag den 9. juni				    Ved skovsøen kl. 10.30
2. Pinsedag

Søndag den 15. juni				    Ålbæk kirke kl. 10.30
Trinitatis søndag

Søndag den 22. juni				    Ålbæk kirke kl. 10.30
1. søndag efter Trinitatis ved Niels Bertelsen

Søndag den 29. juni				    Raabjerg kirke kl. 10.30
2. søndag efter Trinitatis

Søndag den 6. juli				    Ålbæk kirke kl. 10.30
3. søndag efter Trinitatis

Søndag den 13. juli				    Raabjerg kirke kl. 10.30
4. søndag efter Trinitatis

Søndag den 20. juli				    Ålbæk kirke kl. 10.30
5. søndag efter Trinitatis

Søndag den 27. juli				    Raabjerg kirke kl. 10.30
6. søndag efter Trinitatis

Søndag den 3. august			   Ålbæk kirke kl. 10.30
7. søndag efter Trinitatis ved skagenpræst

Søndag den 10. august	 		  Raabjerg kirke kl. 10.30
8. søndag efter Trinitatis ved skagenspræst

Søndag den 17. august	 		  Ålbæk kirke kl. 10.30
9. søndag efter Trinitatis ved skagenspræst

Søndag den 24. august	 		  Ålbæk kirke kl. 10.30
10. søndag efter Trinitatis

Søndag den 31. august	 		  Raabjerg kirke kl. 10.30
11. søndag efter Trinitatis

Gudstjenester i LeveBo:
Der afholdes kun gudstjeneste i LeveBo kl. 14.30. Der serveres kaffe 
og kage.

•	 Torsdag den 19. juni 2025 kl. 14.30
Ingen gudstjenester i juli og august
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Sognepræst
Erik Colding Thaysen
Absalonsvej 14, 9900 Frederikshavn
Tlf. 24 62 85 84
Sikker henvendelse: ect@km.dk
Træffes alle dage undtagen mandag.

Organist
Line Marie Gaaei Jensen
22 93 30 14

Kirkesanger 
NN
 
Graver
Marie Tamara Tamborg
aalbaek-kirke@mail.dk
Tlf. 24 62 19 55
7-15 Tirsdag-torsdag og 7-12 Fredag
Kirkegårdskontoret
Gårdbovej 24, 9982 Ålbæk

Personregistrering/Kirkebogsfører
Skagen Kirkekontor
Sognehuset, Kirkevej 7A, 
9990 Skagen
tlf. 98 44 26 44, mandag til fredag kl. 10 – 13, tirsdag tillige 16 – 18.

Kirkens Korshærs genbrugsbutik
Industrivej 24, tlf. 61 13 25 29

Web: www.raabjergsogn.dk
Facebook: Raabjerg Sogn Menighedsråd

KIRKEN OG PERSONALET

Formand
Lotte Wenstrup
Tlf. 20 89 72 24 

Næstformand
Tommy Hjorth
Tlf. 71 77 40 23
 
Kasserer
Thomas Strauss Jensen
Tlf. 21 24 98 48

Kirkeværge og 
Kontaktperson
Christina Wulff
Tlf. 22 55 10 50
Mail 8481fortrolig@sogn.dk
 
Sekretær
Christina Wulff
Tlf. 22 55 10 50

Øvrige medlemmer
Andreas Panduro Kyk
Brita Houkjær Pedersen

Bygnings -og 
Kirkegårdsudvalg
Thomas Strauss Jensen, formand
Tommy Hjorth
Andreas Panduro Kyk

Sognepræst 
Erik Colding Thaysen
Tlf. 24 62 85 84

Formand for Valgbestyrelsen
Lotte Wenstrup
Medlem af valgbestyrelsen
Christina Wulff 
Brita Houkjær Pedersen
 

Formand for Diakoniudvalg
NN

Stedfortrædere
1.	 Hanne Lind-Bonderup
2.	 Vittha Vollmer Christensen
3.	 Birgit Kristiansen

Redaktion
Hanne Lind-Bonderup
Tlf. 20 96 09 61

Menighedsrådets møder er offent-
lige og finder sted 2. torsdag i hver 
måned kl. 18.30 i Kulturhuset på 
Møldamvej.

Dagsorden fremlægges i Ålbæk Kirkes 
våbenhus 6 dage før det enkelte møde. 
Protokoludskrift er fremlagt til gennem-
syn i servicebygningen på kirkegården i 
Ålbæk hverdage 8 – 15. 

MENIGHEDSRÅDET
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